

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ
АППАРАТНОГО СОВЕЩАНИЯ

« 11 » марта 2014 г.

№ 1

О выполнении приказов Министерства здравоохранения Российской Федерации от 30.06.1992 г. № 186/272 «О совершенствовании системы медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях», от 20.08.2001 г. № 337 «О мерах по дальнейшему развитию и совершенствованию спортивной медицины и лечебной физкультуры», от 09.08.2010 г. № 613-н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи при проведении физкультурных и спортивных мероприятий» в Миасском городском округе, Еманжелинском и Октябрьском муниципальных районах

Заслушав и обсудив доклад исполняющего обязанности главного врача Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной врачебно-физкультурный диспансер» Номеровской Т.А. об организации и осуществлении медицинского обеспечения лиц, занимающихся различными видами спорта, восстановительного лечения лиц с последствиями заболеваний и травм с использованием средств и методов лечебной физкультуры, медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях, аппаратное совещание Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает следующее.

В Миасском городском округе, Октябрьском и Еманжелинском муниципальных районах под руководством главных специалистов ежегодно проводятся профилактические осмотры детей и подростков по комплексной методике. По результатам профилактических осмотров учащиеся распределяются на медицинские группы для занятий физической культурой, а также определяется физический уровень детей.

В детских дошкольных учреждениях (далее именуются – ДДУ) применяются средства повышения неспецифической резистентности организма детей. Соблюдается оптимальный двигательный режим: утренняя физическая зарядка, физкультминутки при проведении развивающих занятий, прогулки, элементы закаливания. В оздоровлении дошкольников отдается предпочтение физическим и природным факторам (воздушные, солнечные ванны), которые технологически менее трудоемкие для персонала, позволяют охватить всех детей группы и легко вписываются в общий режим группы.

Анализ результатов проверки показал, что в полном соответствии с приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации работа организована в Миасском городском округе, где врачебно-физкультурная служба представлена МБЛПУ «Врачебно-физкультурный диспансер» (далее именуется – МБЛПУ «ВФД»), который имеет хорошую материально-техническую базу для наблюдения за лицами,

Вход. № 349
<26> 03 2014 г.
подпись

занимающимися физической культурой и спортом, а также шестью кабинетами лечебной физической культуры (далее именуется – ЛФК) и десятью кабинетами массажа.

Работа по врачебному контролю за лицами занимающимися спортом, а также реабилитация больных и инвалидов в Еманжелинском и Октябрьском муниципальных районах проводится не в полном объёме.

Критерии	Миасский городской округ	Еманжелинский муниципальный район	Октябрьский муниципальный район
Численность населения	166559	52966	20470
Кол-во подростков от 0 до 18 лет	32934	9865	4647
Кол-во образовательных учреждений (ДДУ/школы)	71 / 35	20 / 10	30 / 26
Наличие медкабинетов в школах	имеются	имеются	имеются
Распределение детей по медицинским группам для занятий физкультурой	да	да	да
Занятия со специальной медицинской группой	да	да (только в школе № 15)	не проводятся
Проведение УМО за занимающимся физической культурой и спортом	да	нет	нет
Наличие врача (фельдшера) по спортивной медицине	3 врача	1 фельдшер	нет
Наличие кабинета ЛФК	8	1	нет
Наличие кабинета массажа	10	1	1

В соответствии с требованиями регулярно проводится диспансерный осмотр детей во всех территориях, комплексная оценка здоровья, анализ их физического развития.

Распределение детей по группам здоровья

Группы здоровья	Миасский городской округ		Еманжелинский муниципальный район		Октябрьский муниципальный район	
	человек	%	человек	%	человек	%
I	832	5	1635	34,6	588	25
II	12286	73,8	2286	48,4	1596	67,9
III	3316	19,9	723	15,3	164	6,98
IV	203	1,2	52	1,1	не выделены	не выделены
V	17	0,1	28	0,6	не выделены	не выделены

Врачебно-физкультурная служба Миасского городского округа представлена МБЛПУ «ВФД», главный врач, Заслуженный врач России Шемякин В.М.

МБЛПУ «ВФД» работает в тесном контакте с городскими управлениями по физической культуре и спорту, и образованию.

Диспансер оснащен двумя залами ЛФК, тренажёрным залом, бассейном, сауной, ванной для гидромассажа, физиокабинетом, стоматологическим кабинетом, двумя кабинетами массажа.

В 2013 году приобретено новое оборудование для стоматологического кабинета, бинокулярный микроскоп для клинической лаборатории, проведён ремонт в физиотерапевтических кабинетах, установлены пластиковые стеклопакеты, курсы повышения квалификации прошли 4 сотрудника (2 врача и 2 специалиста со средним образованием).

МБЛПУ «ВФД» организует и осуществляет медицинское наблюдение за лицами, занимающимися различными видами спорта, проводит углублённые медицинские осмотры (далее именуется – УМО) учащихся спортивных школ, организует восстановительное лечение лиц с последствиями заболеваний и травм, больных и инвалидов, с использованием современных средств и методов ЛФК, физиотерапии, массажа.

В Миасском городском округе с населением 166 559 человек численность детей и подростков составляет 32 934 человека. В городе 5 спортивных школ и 1 Центр детско-юношеского туризма и экскурсий, где спортом занимаются 2 720 детей, что составляет 8,3 % от детского населения, по следующим видам спорта: плавание, конькобежный спорт, лыжные гонки, горные лыжи, шахматы, биатлон, бокс, самбо, дзюдо, хоккей, парусный спорт, сноуборд, мотоспорт, волейбол, футбол, скалолазание, туризм, ориентирование.

Спортсменов, имеющих разряды, всего – 1 420, в том числе 74 человека I разряда, кандидат в мастера спорта – 31, мастер спорта – 4, массовых разрядов – 1 311 человек.

В 2013 году в диспансере прошли УМО 6 504 спортсмена. Проведено 146 врачебно-педагогических наблюдений в условиях спортивной деятельности. Врачи дают индивидуальные рекомендации спортсменам по коррекции тренировочного процесса, лечебным и профилактическим мероприятиям, по использованию средств восстановительного лечения.

В 2013 году сотрудниками диспансера обслужено 79 спортивных мероприятий с числом участников 7 370, процент общего травматизма составил 3,4 %. Тяжёлых травм не было, что свидетельствует о большом внимании профилактике спортивного травматизма.

Специалистами диспансера прочитано 60 лекций, проведено 1 806 бесед по вопросам медицинской профилактики и гигиеническому воспитанию.

Средства и методы ЛФК широко используются с целью реабилитации больных и инвалидов. Во всех лечебно-профилактических учреждениях (далее именуется – ЛПУ) города функционируют кабинеты ЛФК, для взрослых и детей. Всего методом ЛФК в 2013 году пролечено 7 097 человек, им отпущено и 120 017 процедур.

Кабинеты ЛФК и массажа оснащены необходимым оборудованием, соответствуют предъявленным требованиям.

В Миасском городском округе действует 69 ДДУ, 35 общеобразовательных школ, 2 спецшколы, 5 колледжей и 1 техникум, где созданы условия для правильного физического воспитания детей. 16 школ (45,7 %) и 2 ДДУ (3%) имеют лицензированные медицинские кабинеты. Проводится анализ физического развития детей, распределение детей на медицинские группы для занятий физкультурой. Дети, отнесённые по состоянию здоровья к специальной медицинской группе (246 человек) занимаются в диспансере, с аттестацией. Для них организованы процедуры лечебной гимнастики, физиотерапия, занятия в бассейне, массаж.

Все детские дошкольные и образовательные учреждения города имеют оборудованные спортивные площадки и спортивные залы для занятий физической

культурой. Занятия проводят преподаватели физического воспитания с высшим образованием.

Вместе с тем, в городе сохраняется дефицит специалистов с высшим медицинским образованием, в том числе врачей по спортивной медицине и лечебной физкультуре, по физиотерапии. Город испытывает так же дефицит инструкторов по лечебной физкультуре. Отсутствие этих специалистов сказывается на показателях работы и МБЛПУ «ВФД».

Однако, данные недостатки не снижают значимости деятельности МБЛПУ «ВФД», который проводит большую организационно-методическую работу направленную на оздоровление населения и медицинское обеспечение лиц, занимающихся физкультурой и спортом, реабилитацию больных и инвалидов.

В Еманжелинском муниципальном районе на 14.02.2014 г. численность населения – 52 966 человек. Количество детей и подростков от 0 до 18 лет 9 865 человек, из них от 0 до 14 лет – 8 575, от 15 до 17 лет – 1 290, школьников – 4 724.

Медицинские кабинеты есть во всех общеобразовательных учреждениях, оснащенность не полная.

Лицензию на оказание первичной медико-санитарной помощи в медицинских кабинетах имеют только 3 школы: МОУ СОШ №№ 2,15,16, а так же приют, детский дом. В семи школах медицинские кабинеты не лицензированы. Занятия по физическому воспитанию для детей со специальной медицинской группой организованы только в одной школе.

Реабилитация больных и инвалидов в Еманжелинском муниципальном районе представлена физиотерапевтическим отделением в МБЛПУ Городская больница № 1 Еманжелинского муниципального района, двумя массажными кабинетами (детский, взрослый), зал ЛФК в отделении восстановительного лечения, где имеются тренажеры, механотерапия, минивелотренажеры, мячи, палки, эспандеры, шведская стенка. В зале работает инструктор ЛФК Щербак Н.А., стаж 38 лет, высшая категория, специализацию прошла в 2014 году.

В Еманжелинском муниципальном районе имеется 45 спортивных сооружений: детская юношеская спортивная школа с количеством учащихся 474 человека, 5 учреждений дополнительного образования спортивной направленности, 3 стадиона, 13 – плоскостных спортивных сооружений (футбольные площадки, игровые), 3 бассейна, 2 тира.

Всего в Еманжелинском муниципальном районе детей занимающихся спортом 2 310 человек (23,4 % от детского населения), из них до 14 лет – 2 053 детей, от 17 до 17 лет – 57 подростков. Тренеров – преподавателей 57 человек.

Дети, занимающиеся физической культурой и спортом, проходят профилактические медицинские осмотры в ЛПУ согласно декретированным возрастам, а не по программе УМО, предусмотренного приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.08.2001 г. № 337, от 09.08.2010 г. № 613-н на основании которого районным педиатром и заведующим детским отделением выдается допуск к соревнованиям.

Интегративное заключение о состоянии здоровья детейдается без проведения физических нагрузок и, следовательно, без диагностики функциональной возможности сердечно-сосудистой системы. При наличии неясной патологии спортсмены направляются в Государственное бюджетное образовательное учреждение «Челябинский областной врачебно-физкультурный диспансер».

Дополнительно перед соревнованиями спортсмены не осматриваются, заявки на участие в соревнованиях оформляются на основании допусков выданных педиатром поликлиники.

В Октябрьском муниципальном районе состоялась встреча с главным врачом МУЗ Октябрьская центральная районная больница Ивановым А.А., председателем комитета по физической культуре и спорту Молчан В.Н.

В ходе проверки установлено, что в структуре МУЗ Октябрьская центральная районная больница нет подразделения врачебно-физкультурной службы, медкабинета лечебной физкультуры, а, следовательно, восстановительное лечение лиц с последствиями заболевания и травм, больных и инвалидов организовано не в полном объеме. Оздоровление осуществляется только методом массажа и физиопроцедур.

В районе проживает 20 470 человек, из них детей в возрасте от 0 до 18 лет 4 647 человек.

Детских дошкольных учреждений 30, школ 26, укомплектованность медицинским персоналом недостаточная. Образовательные учреждения Октябрьского муниципального района не имеют лицензию на осуществление первичной медико-санитарной медицинской помощи по профилю педиатрия.

Проводятся плановые медицинские осмотры детей бригадой специалистов. В составе бригады есть детский хирург-ортопед, что повышает выявляемость нарушений опорно-двигательного аппарата у детей.

По результатам УМО проводится комплексная оценка здоровья детей. Детское население подразделяется на медицинские группы.

Дети, отнесённые к подготовительной группе, занимаются на уроках физкультуры с ограничением нагрузки. Занятия физическим воспитанием со школьниками, отнесёнными по состоянию здоровья к специальной группе не проводятся ни в одной школе. Нет сертифицированных преподавателей физического воспитания.

В МУЗ Октябрьская центральная районная больница физическая реабилитация представлена методом медицинского массажа. Службы ЛФК и кабинета ЛФК нет. Функционирует один массажный кабинет площадью 10 м², имеется кушетка, раковина, вентиляция приточно-вытяжная.

В Октябрьском муниципальном районе имеется детско-юношеская спортивная школа, которую посещают 665 человек (14,3 % от детского населения). Спортсмены занимаются по следующим отделениям – армрестлинг, футбол, лыжные гонки, дзюдо, гиревой спорт, волейбол, баскетбол. Занятия в детско-юношеской спортивной школе проводятся на базе Физкультурно-оздоровительного комплекса (далее именуется – ФОК) Октябрьского района. Спортивное сооружение имеет хорошую оснащенность, 2 больших спортзала. Зал для занятия биллиардом и теннисом. Несколько тренажёрных площадок. Так же в наличии раздевалки, души, туалеты, сауна.

Дети, занимающиеся физической культурой и спортом, проходят профилактические медицинские осмотры в ЛПУ согласно декретированным возрастам, а не по программе УМО, предусмотренного приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.08.2001 г. № 337 и от 09.08.2010 г. № 613-н на основании которых оформляются заявки на участие в соревнованиях.

Соревнования проводятся от районного до областного масштабов, спортивно-массовые мероприятия обслуживаются бригадой скорой помощи и медсестрой ФОКа.

Следует отметить, что в настоящее время в районе нет кабинета спортивной медицины и врача (фельдшера) по данной специализации.

Врачебный контроль, медицинское обеспечение лиц, занимающихся массовой физической культурой и различными видами спорта, не отвечает установленным требованиям.

В настоящее время изменилась нормативно-правовая база, регламентирующая проведение профилактических осмотров детей (приказ Минздрава России от 21.12.2012 г. № 1346н «О Порядке прохождения несовершеннолетними медицинских осмотров, в том числе при поступлении в образовательные учреждения и в период обучения в них») и оказание медицинской помощи несовершеннолетним (приказ Минздрава России от 05.11.2013 г. № 822н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи несовершеннолетним, в том числе в период обучения и воспитания в образовательных»).

На основании вышеизложенного, а также в целях улучшения работы и устранения недостатков, аппаратное совещание Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Признать работу по выполнению приказов Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.08.2001 г. № 337 и от 09.08.2010 г. № 613-н по медицинскому обеспечению физкультуры и спорта в Миасском городском округе и Еманжелинском муниципальном районе удовлетворительной, в Октябрьском муниципальном районе неудовлетворительной, учитывая отсутствие кабинета спортивной медицины, а также низкое качество медицинского обеспечения лиц, занимающихся различными видами спорта и физкультуры.

2. Признать работу по организации лечебной физкультуры в системе восстановительного лечения в Миасском городском округе и Еманжелинском муниципальном районе удовлетворительной, в Октябрьском муниципальном районе не в полном объеме, учитывая отсутствие кабинета лечебной физкультуры.

3. Главному врачу МЛПУ «Городская больница № 1» Еманжелинского муниципального района Волкову Ю.В. рекомендовать:

- 1) открыть кабинет спортивной медицины. Срок – до 01 января 2015 года;
- 2) оформить лицензию на осуществление медицинской деятельности в медицинских кабинетах образовательных учреждений. Срок – до 01 декабря 2014 года;
- 3) выделить врачебную ставку по спортивной медицине для контроля и организации медицинского обеспечения лиц, занимающихся оздоровительной физической культурой и спортом. Срок – до 01 января 2015 года.

4. Главному врачу МУЗ Октябрьская центральная районная больница Иванову А.А. рекомендовать:

- 1) открыть кабинет спортивной медицины в МУЗ Октябрьская центральная районная больница. Срок – до 01 января 2015 года;
- 2) выделить 0,5 ставки врача (фельдшера) ответственного за организацию и осуществление медицинского обеспечения лиц, занимающихся физической культурой и спортом. Срок – до 01 января 2015 года;
- 3) направить на курсы усовершенствования медицинскую сестру физкультурно-оздоровительного комплекса Кутепову Л.Н.:
- 4) укомплектовать медицинскими работниками медицинские кабинеты в общеобразовательных учреждениях;
- 5) организовать занятия физическим воспитанием для учащихся, отнесенных к специальной медицинской группе в учебных заведениях;

6) оформить лицензию на осуществление медицинской деятельности в медицинских кабинетах образовательных учреждений;

Срок – до 01 декабря 2014 года.

5. Главному врачу МБЛПУ «Врачебно-физкультурный диспансер» Шемякину В.М. рекомендовать:

1) ввести ставку врача по лечебной физкультуре;

2) оформить лицензию на осуществление медицинской деятельности в медицинских кабинетах образовательных учреждений;

Срок – до 01 декабря 2014 года.

6. Исполняющему обязанности главного врача ГБУЗ «Челябинский областной врачебно-физкультурный диспансер» Номеровской Т.А.:

1) направить в адрес главы Октябрьского муниципального района данное решение аппаратного совещания.

Срок – до 25.03.2014 года;

2) провести областную научно-практическую конференцию на тему «Медицинская реабилитация больных с острым нарушением мозгового кровообращения на современном этапе».

Срок – до 03.06.2014 года;

3) совместно с кафедрой лечебной физкультуры, восстановительной и спортивной медицины, курортологии и физиотерапии разработать методические рекомендации по вопросам спортивной медицины и лечебной физкультуры.

Срок – в течение 2014 года;

4) совместно с главным врачом ГБУЗ «Челябинский центр медицинской профилактики» Грищенковой Т.Г. усилить работу по гигиеническому воспитанию, пропаганде занятий физической активностью для укрепления здоровья и профилактики заболеваний.

7. Начальнику управления лицензирования и контроля качества медицинской помощи Министерства здравоохранения Челябинской области Собенину О.А. обеспечить организационно-методическое руководство по лицензированию медицинских кабинетов образовательных учреждений;

Срок – постоянно, в течение года.

8. Начальнику управления организации медицинской помощи детям и матерям Министерства здравоохранения Челябинской области Сомовой Е.И. обеспечить ведение ежемесячного мониторинга лицензирования медицинских кабинетов образовательных учреждений Челябинской области.

Срок – постоянно, в течение года;

9. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Якушеву А.М. разместить данное решение аппаратного совещания Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте в сети Интернет.

Срок – до 25.03.2014 г.

10. Контроль исполнения данного решения аппаратурного совещания Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области В.В. Сахарову.

Председатель

А.Г. Ткачева

Секретарь

С.В. Бухарова